内地与香港注册会计师部分考试科目互免问题介绍材料之二

内地与香港注册会计师考试介绍 

1、 内地注册会计师全国统一考试介绍

     内地注册会计师全国统一考试是根据《中华人民共和国注册会计师法》规定，为了选拔优秀人才加入注册会计师队伍而实施的，全国实行统一考试制度。自1994年起，通过注册会计师全国统一考试成为取得注册会计师资格的唯一途径。

（一）报名条件
根据《注册会计师法》规定，具有高等专科以上学校毕业的学历，或具有会计或者相关专业中级以上技术职称中国公民，可以申请参加注册会计师全国统一考试；外国人申请参加中国注册会计师全国统一考试，按照互惠原则办理。

香港、澳门、台湾地区居民及按互惠原则确认的外国籍公民具有下列条件之一者，可申请参加考试：1.具有中华人民共和国教育行政主管部门认可的高等专科以上学校毕业的学历，或财政部注册会计师考试委员会认可的港澳台地区或外国高等专科以上学校毕业的学历；2.已取得港澳台地区或外国法律认可的注册会计师资格；3.已取得中国注册会计师统一考试的单科合格成绩凭证。

（二）考试科目、方式及时间
考试科目为会计、审计、财务成本管理、经济法、税法。

注册会计师考试的方式为闭卷、笔试，并采用客观性与非客观性结合、分立式与综合式结合的方式，其中客观题(单项/多项选择题、判断题等)不超过50%，主观题（简答、计算、综合题）占50%以上，其中，综合题占考试题的30%以上 。
考试于每年9月份举行。会计考试时间为210分钟；审计、财务成本管理考试时间各为180分钟；经济法、税法考试时间各为150分钟。

（三）试卷评阅和成绩认定
注册会计师考试采用目标参考性考试方法，每个科目满分为100分，60分为及格标准。试卷由全国考试委员会办公室集中组织评阅，考试成绩由全国考试委员会认定，由各地方考试委员会办公室复核后通知考生。对于自己成绩有异议的考生，可以提出复查申请。中注协聘请专家对试卷进行复查。对于复查有问题的试卷，经命题组长和中国注册会计师协会批准，可以进行更正。
（四）成绩有效期

单科考试合格成绩在5年有效，在有效期内通过全部5个科目，即可取得注册会计师全国统一考试全科合格证。取得全科合格证的人可以申请成为中国注册会计师协会非执业会员。

2、 香港专业资格课程介绍

香港会计师公会自1999年底开设专业资格课程考试，该资格课程是根据国际会计师联会(IFAC)的指引，在国际会计师联合会国际教育指南9号的背景下建立起来的，是公会唯一的专业考试。

（一）专业资格课程报考条件

1. 于香港取得学历的人士

· 年满16岁；

· 品行良好；

· 具有报考前学历，包括持有认可会计学学位，持有非会计学学位并修完认可的转制课程，或持有非学位但具有香港专业会计员协会（HKAAT）毕业生资格（即专业会计员HKAT），并完成了认可的基础课程或通过HKAAT的专业晋级考试。

2. 于香港以外地区取得学历的人士

· 年满16岁；

· 品行良好；

· 具有报考前学历，包括具有由认可的非香港特别行政区区内大学(特区大学)颁发的会计学历，并具有足够的香港法律和税务知识（由《会计专业毕业生和基础、转制课程毕业生应具备的技巧、知识和胜任能力摘要》详细阐述）；或具有由认可的非特区大学颁发的非会计学历，并完成了公会认可的转制课程。

(二) 专业资格课程的构成

资格课程由专业课程（PP）和期终专业考试（FPE）组成。

1. 专业课程由四个核心单元组成，分别是财务汇报、财务管理、审计和信息管理、税务。选修单元的次序由学员自己决定。

每个单元要求学员：

· 15周约120小时的自学；

· 参加4个3至3.5小时的工作坊，共计13课时；

· 通过工作坊考核；

· 通过3小时的开卷单元考试。

公会每年提供三期单元课程，每期包含两个单元。

工作坊由约20名学员组成，2名资深导师带领。要求学员为解决工作坊的课题作事前的学习和研究，并于工作坊应用所学知识解决实务问题，综合运用各领域知识，为完成共同目标与组员协作和有效沟通。单元考试采取开卷模式,旨在测试学员对以往所学知识的应用和综合，以及解决实务问题的能力。

2. 期终专业考试

完成专业课程后，学员需参加长达6小时的开卷期终专业考试，考试分两部分进行，每部分3小时，附加半小时的读题时间。

（三）试卷评阅和成绩认定

工作坊考核、单元及期终考试均以英文进行。

公会考试委员会设立评卷小组评阅考卷，并设定评分规程。公会不接受任何覆查成绩的申请，公布的考试成绩即为最终结果。学员可要求进行试卷审核，以获取关于其考试中的表现和不及格原因的信息，但公会不会进行成绩调整。

专业课程的单元工作坊考核占专业课程总成绩的20%，按一般参与占10%，小组参与占5%，和个人报告占5%的比例进行评分。专业课程的单元考试占专业课程总成绩的80%，其中综合案例问题和简短案例/论述题的分值各占一半。

专业课程单元考试和期终专业考试的成绩分为及格、不及格、缺席和撤销四类。

专业课程的及格要求为工作坊考核和单元考试的分数均不低于该分值的50%，或当其中一项的分数在40%和50%之间时，两项成绩的合计超过总分50%。未能通过工作坊考核或单元考试的学员，可以选择重新参加该部分考试或同时参加两部分考试，选择后者时各部分成绩的认定将以重新考试的结果为准。

期终专业考试的及格要求为第一部分和第二部分的合计不低于50%。

(四)完成课程的期限

学员必须在第一次登记成为注册学生起10年内完成专业资格课程，在4次登记参加某单元的期限内或在第一次登记参加该单元起5年内完成该专业课程单元，在4次登记参加期终专业考试的期限内或在第一次登记参加该考试起3年内完成期终专业考试。
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