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王军副部长在会计师事务所内部治理

指导委员会成立仪式上的讲话

7月15日，中注协会计师事务所内部治理指导委员会成立大会暨第一次全体会议在北京举行。会议讨论了会计师事务所内部治理规范制定工作方案、框架大纲和委员会工作规则。刘仲藜会长出席会议；财政部王军副部长发表重要讲话，充分肯定了近年来注册会计师行业取得的成绩，阐述了加强事务所内部治理的重要性，提出了事务所内部治理规范建设的具体目标，并对如何建设好委员会工作机制，充分发挥委员的作用提出了要求。现予编发。

刘会长，各位委员，同志们：

会计师事务所内部治理指导委员会今天成立了。我代表财政部和金人庆部长、楼继伟副部长，对委员会成立表示热烈祝贺，对长期以来重视、关心、支持事务所内部治理工作及注册会计师事业发展的各位委员表示衷心的感谢！ 

会计行业的发展离不开各方面的支持，特别是离不开国务院各部委局办的关心、帮助，我们在会计审计准则的制定过程中，深刻地感受到没有各方面的帮助和支持，就没有会计审计准则的高效优质顺利出台。

近年来，在国务院各部门以及各方面的大力支持下，注册会计师行业锐意进取，开拓创新，在各个方面取得了不少的进步。特别是为了适应市场经济深入发展的需要，支持事务所服务中国企业“走出去”，促进落实“十一五”规划纲要，我们确立了注册会计师国际化发展战略，启动实施了行业人才取胜战略、审计准则国际趋同战略、会计师事务所做大做强战略等，都取得了明显突破。

在看到成绩的同时，我们必须正视当前会计师事务所内部治理工作中存在的不足和问题，例如资合与人合的冲突问题，决策与执行的矛盾问题，对外审计与内部控制关系问题等等，都在一定程度上影响和阻碍着事务所做大做强以及行业的健康发展。事务所发展到今天，已经走过了一个从无到有，从小到大，由弱渐强的逐步成长壮大的过程。行业规模大了，事务所的家业大了，内部治理问题越发显得突出和重要了，更需要我们指导、规范事务所内部治理机制。为此，财政部决定由中国注册会计师协会发起成立会计师事务所内部治理指导委员会，以指导规范会计师事务所内部治理，强化会计师事务所执业质量控制。

事务所内部治理机制建设是一项系统工程，任重道远。我们的目标是：通过几年时间的努力，制定出一套能够规范会计师事务所内部治理、严格会计师事务所内部管理的规范体系，指导建立“权益清晰、决策科学、管理和谐、持续发展”的事务所内部治理结构和治理机制；推动树立“人合、事合、心合、志合”的事务所治理理念；促进形成“讲诚信、重协商、谋合作、共发展”的事务所现代合伙文化。这一目标的实现，需要这个委员会的各位委员立足国情，兼收并蓄，加强引导，科学规划，大胆开拓，扎实推进。在此，我提几点希望，与大家共勉：

一、高度重视。要从对内关系事务所生死存亡和做大做强，对外关系行业形象和未来发展前景的战略高度，从促进我国经济发展和服务全球经济一体化的战略高度，来认识加强会计师事务所内部治理机制建设工作的重要性和迫切性。

二、深入研究。事务所内部治理是全世界当前面临的共同问题，没有更多的现成经验可以借鉴。因此，要特别做好深入细致地调查研究。要在立足于中国法律与和合文化的基础上，加强国外经验与实践的研究比较；要加强对国内事务所特别是在中国执业的国际四大会计师事务所内部治理和内部管理经验的研究比较；要深入研究借鉴国外先进的管理理念和理论，以及行业指导方面的组织模式和运作机制；要加强对全局性、关键性宏观经济问题、社会问题、市场问题、政府调控问题、法律问题、文化问题等的研究比较。以遵循大方向，联系大方向，服务大方向，衔接大方向。

三、不断丰富发展。事务所内部治理机制建设不可能一蹴而就，很多问题要在实践中发现，在总结中解决，在积累中丰富，在丰富中提高，在提高中完善。近年来，中注协围绕事务所内部治理机制建设，做了一些工作，研究提出了事务所章程协议范本等，但这些远远不够，需要找出规律性，探索一般性，找出新路子，研究新措施，追求系统性。即使将来制定规范和制度，也要放到实践中不断检验，不断修改，不断丰富，不断发展，不断完善。只有这样我们才能够制定出一个好的“法典”式的内部治理规范。
四、创建机制。制定内部治理规范，指导内部治理实践，要建立一套好的工作机制，包括标准制定机制、实施机制、监督评价机制、责任追究机制等等。通过科学的机制设计和制度安排，真正指导好、开展好事务所内部治理制度建设和实践发展。

成立委员会是建立科学标准制定工作机制的主要体现。要充分利用这一机制，加强事务所内部治理规范的建设，加强对事务所内部治理实践的指导。今天是委员会的成立大会，也是委员会第一次会议。万事开头难，好的开头等于成功的一半。各位委员来自不同的方面或领域，都是这个方面或领域的专家权威，希望大家都能够坦率地发表真知灼见，也希望工作班子能够集思广益，认真地吸纳和消化委员意见。今天提交大家讨论的还有工作规则、工作方案和内部治理指南的框架，对工作方案的进度安排是否合适，指南框架的设计是否可行，议事程序、决策程序是否妥当，请大家进行充分的讨论。
各位委员，同志们：

会计师事务所内部治理指导委员会的成立，标志着事务所内部治理工作掀开了新的一页，即将扬帆远航。衷心希望通过大家的共同努力，不断促进会计师事务所内部治理水平的整体提升，为推动我国会计师事务所做大做强，为推动我国注册会计师职业国际化战略的实施，为服务中国经济和推动世界经济一体化，做出我们的新贡献。

谢谢大家！

报：财政部领导
送：中注协各位会长、副会长；各位理事；财政部各司局和单位
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