附件2：
关于《会计师事务所内部治理

指南（征求意见稿）》的起草说明
根据7月15日会计师事务所内部治理指导委员会会议精神，中注协完成了《会计师事务所内部治理指南（征求意见稿）》的起草工作。现就有关事项说明如下：

一、关于事务所内部治理指南研究起草过程

7月15日以来，中注协按照会议讨论通过的工作方案，进一步研究完善事务所内部治理机制建设的整体思路，加紧内部治理指南的研究起草，重点开展了以下工作：

一是开展系统宣传。为了统一行业对加强事务所内部治理机制建设重要性的认识，营造良好的社会氛围，中注协通过组织专家研讨、举行行业座谈、举办专题征文、开通网上专栏以及开展媒体宣传等多种形式，对行业加强事务所内部治理机制建设、制定事务所内部治理指南的政策主张及工作思路，进行了系统宣传，在社会上和行业内引起了广泛关注和积极响应。特别是网站专栏的开通和专题征文的举办，不仅极大调动了行业致力于内部治理建设的热情，而且为指南的制定工作提供了宝贵的第一手资料和有益的经验启示。

二是组织文献研究。为做好指南的起草工作，我们进一步加大了文献研究的力度，收集、整理国内外有关公司治理制度文献和事务所内部治理实践的相关研究材料，对经合组织公司治理原则，以及我国上市公司、证券公司、期货经纪公司、保险公司、股份制商业银行等治理准则和国内外相关文献进行了深入研究，进一步形成和完善了事务所内部治理规范体系的建设思路和内部治理指南的起草思路。

三是组织起草工作。根据前期研究的成果，我们编写了内部治理指南的起草要点，重点对指南的整体结构、每个章节的内容要点、各章节相互之间的衔接协调，以及起草过程中应注意的事项，特别是处理好指南与相关法律法规、事务所章程范本、事务所质量控制准则之间的关系等，作出了详细说明。在此基础上，组织专家进行起草，并于9月底完成了内部治理指南的初稿。

四是内部征求意见并修改完善。10月份以来，我们就内部治理指南稿进行了多次内部征求意见，包括听取学术界专家意见、征求部分地方协会和事务所不同层级专业人员的意见，以及中注协内部的多次讨论和起草工作组的研讨，进一步形成了约束性与倡导性相结合、强制性与自主性相结合、原则性与务实性相结合的指南制定思路，先后进行了4次大的修改和完善，形成了征求意见稿。

二、关于事务所内部治理指南的框架

在内部治理指南起草和反复征求意见过程中，我们对7月15日确定的内部治理指南框架进行了必要的调整和完善。目前，指南征求意见稿共分十章。

第一章为总则，表述了制定指南的宗旨，提出了事务所加强内部治理的五项指导思想。

第二章至第四章，主要是规范事务所的治理结构和治理机制，分别对事务所的股东大会、董事会、监事会的运行，主任会计师的权责，股东的权利与义务、加入与退出以及出资与股权转让等，进行了规范。

第五章至第七章，主要是规范事务所的内部管理工作，规范事务所与员工的关系、事务所质量控制的要求和事务所对分支机构的管理与控制。

第八章是关于事务所合伙文化的建设，就合伙文化的内涵以及如何建设合伙文化进行指导。

第九章是关于信息披露，针对事务所的实际情况，对事务所应当向内部股东、员工公开的事项进行规范，并倡导事务所建立面向公众的信息披露制度。

第十章为附则，主要解决指南的解释权和生效期等问题。

三、关于事务所内部治理的指导思想

根据对公司治理文献和实践的研究，并充分体现注册会计师行业的特性，我们在总则中提出了事务所内部治理的五项指导思想：

第一，事务所内部治理应当以维护公众利益为宗旨，建立风险管理严格、质量控制有效、公开透明、相互制衡的治理结构和治理机制。

第二，事务所内部治理应当以法律法规为依据，形成以章程（合伙协议）为核心的完善的内部决策和管理制度体系，以及尊重制度、执行制度的管理氛围。

第三，事务所内部治理应当以“人合”为基础，尊重注册会计师的智力劳动和专业价值，充分发挥专业和知识在事务所内部决策和管理中的主导作用。

第四，事务所内部治理应当以增进内部和谐为重点，合理规范和有效协调事务所股东（合伙人）之间、股东（合伙人）与注册会计师之间以及其他各相关方面的关系，充分发挥事务所各层次治理机构的职能作用，保障事务所及各利益相关者的合法权益。

第五，事务所内部治理应当以合伙文化为导向，积极树立“人合、事合、心合、志合”的事务所治理理念，推动形成诚信、合作、平等、协商的事务所合伙文化。

四、关于员工

员工是事务所加强风险管理和质量控制、切实履行社会责任的核心力量，是事务所加强内部治理的重要方面和主要践行者，员工管理与事务所内部治理机制建设密切相关。

事务所涉及员工的管理内容很多，本指南侧重于从提高事务所风险管理和质量控制的执行者水平、保障员工成长与事务所发展战略相适应的角度，对事务所与员工的关系进行了调整。

主要内容包括，要求事务所建立健全员工聘用管理和权益保障制度，建立完善的员工培训制度，建立以质量为导向的、科学合理的员工业绩评价制度及奖惩制度，建立与业绩评价制度相结合的薪酬制度和晋升制度等。

五、关于质量控制

执业质量是事务所的生命线，也是行业维护公众利益的专业基础和诚信义务。事务所内部治理直接影响着事务所风险管理与质量控制水平，关系着公众权益的保护。事务所质量控制的好坏直接取决于事务所内部治理的有效性。因此，我们把质量控制纳入了事务所内部治理的框架内。

本章的质量控制，有别于准则对质量控制的技术要求，主要从风险管理的角度，强调质量控制的领导责任，以及如何从机构设置和制度设计层面加强对风险领域和风险环节的管理与控制。

为此，突出强调事务所风险管理和质量控制的决策机制，并要求事务所设立专门机构进行监控和把关，建立相应的风险报告制度、风险评估制度、分类管理制度、回避制度、报告签发制度等等。

六、关于分支机构

设立分支机构是事务所做大做强的必经之路。事务所及其分支机构息息相关、一损俱损。但由于空间、时间差异的存在，加大了事务所管理分支机构的难度，分支机构成为事务所风险管理和质量控制的难点、弱点。加强分支机构的管理，有效控制分支机构的执业风险，成为事务所做大做强新形势下内部治理面临的一项新的重大课题。

事务所对分支机构进行管理的内容很多，不少是事务所的内部事务。因此，指南强调的对分支机构的管理，主要侧重对分支机构进行的风险管理，以及如何在内部治理和内部管理制度设计上保障风险管理到位。

主要内容包括，要求事务所在人事、财务、执业标准、质量控制等方面对分支机构进行统一管理，委派副主任会计师进行业务管理和质量控制，严格事务所对分支机构承办业务的授权及监督，强调统一质量控制政策和程序，加强对分支机构的业务培训等等。
七、关于合伙文化建设

合伙文化是保障事务所和谐、持续发展的重要内在力量。合伙文化的建设将为事务所内部治理机制建设营造良好的文化环境，是事务所内部治理机制建设中不可或缺的重要因素。

因此，本章对合伙文化的内涵以及如何建设合伙文化提供了指导。在合伙文化建设上，强调领导层的导向作用，强调制度的保障作用，强调员工的认同和参与。在合伙文化的内涵上，突出合伙文化的核心为诚信文化、合作文化。

八、关于信息沟通与披露

信息沟通与披露是监督和规范事务所治理行为、畅通与公众的联系、赢得公众信任的重要途径和桥梁。事务所对客户的审计鉴证工作，是建立在公众信任的基础之上，事务所提高透明度，才能增强公众对事务所的信任。

因此，在借鉴国外有关事务所信息披露研究成果的基础上，通过约束性条款和倡导性条款，分别规范事务所向内部利益相关者以及社会公众等不同的对象，所应沟通或披露的信息。

主要内容包括，要求事务所在尊重股东对事务所重大事项的知情权和参与权的基础上，向股东及时公开事务所的财务状况和经营管理情况、重大事项等对股东产生实质性影响的信息；向员工公开事务所包括行为规范、业绩评价、薪酬、晋升、执业程序、质量控制制度等在内的内部管理制度信息。同时，倡导性鼓励事务所向社会公众披露不涉及商业秘密、不损害同行利益及客户利益的相关信息，包括事务所内部治理状况、股东及注册会计师的基本情况以及事务所风险管理和质量控制体系建立情况等方面的信息。
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