全国会计知识大赛组委会办公室文件

财大赛办[2007]3号

关于第三届全国会计知识大赛

第一赛程有关事项的通知

各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅(局)： 

财政部《关于举办第三届全国会计知识大赛的通知》（财会[2007]3号）印发后，各地区财政部门非常重视，相继印发了有关文件，对本届大赛进行了安排和部署。目前，大赛第一赛程准备工作已经启动，为了确保大赛各项工作有序进行，现将第一赛程有关事项通知如下: 

一、关于本届大赛第一赛程的组织

按照财政部统一布置，本届大赛第一赛程的试题，将于2007年7月31日，以链接的形式刊登在财政部会计准则委员会网站（http://www.casc.gov.cn）、会计行业管理网站(http://www.acc.gov.cn)、中国会计学会网站(http://www.asc.net.cn)、中国注册会计师协会网站（http://www.cicpa.org.cn）、财政部会计资格评价中心网站(http://www.kjzgks.com)，以及部分地区财政部门指定的网站，2007年8月1日至9月10日组织全国会计人员进行网上答题，2007年9月中下旬通过媒体公布第一赛程获奖名单。为了做好全国大赛第一赛程的各项组织工作，全国大赛组委会要求各地区财政部门按照属地原则，发动和组织所辖区范围内的会计人员，登陆上述网站，积极参加本赛程的网上答题。各地区财政部门应通过一定形式，加大宣传力度，引导会计人员积极参与网上答题。

据了解，全国部分地区财政部门已将第一赛程网上答题与2007年度会计人员继续教育相结合，对参加网上答题并且成绩合格的会计人员，确认2007年度会计人员继续教育课时，这种作法值得推广。全国大赛组委会希望各地区财政部门群策群力，周密部署，做好全国大赛第一赛程的组织和发动工作。

二、关于第一赛程参赛对象

除全国大赛组委会成员、大赛组委会办公室工作人员、命题专家及直系亲属等应当回避外，全国所有国家机关、社会团体、公司、企业、事业单位和其他组织的财会人员均可参赛。具体包括：从事财会工作的会计人员、财会教学人员、财会管理人员、财会科研人员、财会专业的学生以及与财会工作相关的人员等。

三、关于相关网址的链接

经大赛组委会研究，本届大赛第一赛程将委托国内具有丰富考试经验的ATA公司提供考试技术支持和运营服务，全国大赛第一赛程网上答题的网址为：www.mof-contest.com。全国大赛组委会办公室负责通知下列网站与www.mof-contest.com网址链接,包括财政部财会[2007]3号文公布的财政部会计准则委员会网站（http://www.casc.gov.cn）、会计行业管理网站(http://www.acc.gov.cn)、中国会计学会网站(http://www.asc.net.cn)、中国注册会计师协会网站（http://www.cicpa.org.cn）和财政部会计资格评价中心网站(http://www.kjzgks.com)。除此之外，有指定网站的地方财政部门，请于2007年7月31日前，在指定网站首页，预留标有“第三届全国会计知识大赛”字样的接口，将预留的接口与www.mof-contest.com网址链接，以便会计人员登陆相关网站进行网上答题。

四、关于报送全国各地行政区划名称

为了满足财政部门了解和掌握本赛区会计人员上网答题的有关情况，ATA公司为中央和省级财政部门设置了用户名和登陆密码，通过输入用户名和密码可登陆中央和省级区域管理页面，查询、复制和粘贴所辖区会计人员的所有信息，包括姓名、出身年月、身份证号码、会计从业资格证书号码、最高学历、通讯地址、邮政编码、联系电话、工作单位、工作单位所在地等。上述信息由参加网上答题人员登陆相关网站进行注册时填写，其中工作单位所在地（即全国行政区划），需要在7月15日之前由ATA公司以excel格式录入，以便会计人员网上注册时进行选择，因此，需要各地区财政部门提供各地区行政区域划分（比如，北京市所辖区、县的名称，浙江省所辖市、区、县的名称），请速将各地区行政区划名称，以excel格式（见附件），电子版报送全国大赛组委会办公室（大赛办公室电子信箱：asc@asc.net.cn ）。             

各地若对第一赛程有其他需求，请在报送各地行政区划名称的同时一并提出，以便全国大赛组委会统筹考虑。

五、关于报送大赛文件、联系人等相关信息

为了便于全国大赛组委会掌握各地大赛的进展情况，并对本届大赛进行全面部署，请各地区财政部门将印发的与本届大赛相关的文件资料（如文件、简报），以及各地大赛办公室的联系方式（联系人、电话、传真、电子信箱等），速报全国大赛组委会办公室。全国大赛组委会办公室联系方式：

电话：010－68580813  68536090

联系人：  中国会计学会 许玉红   王谦

传真：010－68536090  68570264 

信箱：asc@asc.net.cn  

附件：行政区划名称一览表

                          二00七年七月  日

附件：

行政区域划分一览表
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