附件2:

关于《注册会计师转所规定（征求意见稿）》的

修订说明

1、 修订的原因

（一）根据法律、法规的规定，完善注册会计师转所程序和要求。

《会计师事务所审批和监督暂行办法》（财政部令第24号）第十一条明确“注册会计师在成为会计师事务所的合伙人或者股东之前，应当在省、自治区、直辖市注册会计师协会办理完从原会计师事务所转出的手续。若为原会计师事务所合伙人或者股东，还应当按照有关法律、行政法规，以及合伙协议或者章程办理完退伙或者股权转让手续”。该办法还对事务所跨省迁移作出了规定，而《注册会计师办理转所手续的暂行规定》（会协字[1995]101号）,（以下简称《转所办法》）则未包括相关内容，需加以补充。

（二）加强对注册会计师权益的保护。

由于各种原因，一些注册会计师，尤其是股东（合伙人）因转所事项与事务所达不成一致意见，不仅涉及转所问题，还涉及劳资纠纷和股权纠纷等，甚至导致严重冲突。为了构建和谐的执业环境，维护注册会计师的合法权益，本规定明确，对注册会计师与事务所达不成一致意见的，省级协会应当调解，调解无效后，可以为注册会计师办理转所手续。

（三）简化转所时提交的材料。

由于《转所办法》制定的时间早于《注册会计师年检办法》（会协字[1996]429号）1年多，因此，《转所办法》对注册会计师转所的要求较为严格，需由转出事务所对注册会计师在该所任职期间的执业质量、职业道德方面的表现，作出书面鉴定；转入事务所向所在地省级协会办理转所手续时，应附送转入事务所的申请报告、与该注册会计师签定的聘任合同书复印件、注册会计师转所申请表、转出事务所对该注册会计师的工作鉴定复印件、注册会计师证书复印件等材料。由于《注册会计师年检办法》发布后，对注册会计师实施了较为严格的年检,因此,转所时再提供大量的证明材料已无必要。为了提高工作效率，避免注册会计师重复提交证明材料，本规定简化了注册会计师转所需提交的材料。

（四）对办理转所手续的时间进行了规定。

《转所办法》对办理转所手续的时间没有任何限定，导致了一些注册会计师办理转出手续后，长期不办理转入手续；还造成了各省级协会对此规定不同，有的规定一周办理一次，有的规定一月办理一次。为规范注册会计师转所工作，本规定明确了注册会计师、省级协会办理转所手续的期限。
二、《注册会计师转所规定（征求意见稿）》修订的主要内容

同《转所办法》相比，本规定在以下几个方面作了修改。

(一)根据管理的需要，在第四条增加了注册会计师不得申请转所的情形。

（二）为了构建和谐的执业环境，针对转所中出现的注册会计师与事务所达不成一致意见的问题，在第六条进一步强调，事务所无正当理由不得拒绝办理注册会计师转所手续，并明确规定“省级协会接到注册会计师的申诉后，应当进行调解”，对于调解无效的，为防止矛盾进一步激化，维护注册会计师的合法公益,除法律、法规另有规定者外，省级协会可为注册会计师办理转所手续。

 (三)为提高办事效率、提供优质服务，在第九条对省级协会办理注册会计师转所的时间进行了规范。省级协会收到注册会计师提交的材料和注册会计师证书后，应当当场或在10个工作日内，在注册会计师证书相应位置盖章。

(四) 本着便民原则，简化了转所手续。在第十条至第十二条，事务所合并（分立）、迁移的，可由会计师事务所统一、批量办理注册会计师转所；对于注册会计师在同一事务所总所与分所之间调动的，总所与分所在同一省级行政区域的，只需报协会备案即可。
（五）为规范对注册会计师的管理，在第十三条明确了注册会计师关系可由协会代管的四种情形。

（六）为更好地服务并监督注册会计师、事务所，在第十五条强调了注册会计师辞职或事务所解聘注册会计师，均应有书面材料，并报所在地省级协会备案。
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