
关于修订《中国注册会计师继续教育制度》《中国
注册会计师协会非执业会员继续教育暂行办法》
的说明

为适应行业人才培养的新要求和行业继续教育的新形势，不断满足中国注册会计师和中国注册会计师协会非执业会员继续教育的需要，根据《注册会计师行业发展规划（2021-2025年）》目标和任务，中国注册会计师协会（简称中注协）于今年年初启动《中国注册会计师继续教育制度》和《中国注册会计师协会非执业会员继续教育暂行办法》修订工作。说明如下：
一、修订背景
现行《中国注册会计师继续教育制度》经中注协第四届常务理事会审议，自2007年1月起施行。在此基础上，2008年9月发布了《〈中国注册会计师继续教育制度〉补充规定》。《中国注册会计师非执业会员继续教育暂行办法》经中注协第四届常务理事会审议，自2010年11月起施行。近年来，随着行业人才培养工作的持续推进，行业继续教育形势发生新的变化，对注册会计师和非执业会员继续教育提出了新要求。
一是继续教育理念的更新。继续教育理念不断向满足注册会计师提升专业胜任能力的要求、非执业会员增强归属感和获得感的需求转变，也对不断创新继续教育机制、方法手段提出了新要求，需要更加完善和规范的制度保障，进一步提升服务会员质量和继续教育效果。
二是继续教育形式的变化。当前注册会计师继续教育形式主要包括，中注协举办的远程培训班、委托会院举办的培训班和面向西部地区的送教援教班。此外，随着信息技术的普遍应用，地方注协也广泛委托培训机构开展网络培训。
三是国际教育准则的调整。2005年以来，国际会计师联合会下设的国际会计教育准则理事会持续对职业会计师国际教育准则进行修订完善。2019年11月，发布了新修订的职业会计师国际教育准则1-8号，主要对职业会计师的技术胜任能力、职业技能、职业道德、继续教育等进行了修订。
基于上述背景，中注协决定对《中国注册会计师继续教育制度》《中国注册会计师协会非执业会员继续教育暂行办法》进行全面修订。
二、修订过程
为保证修订工作的科学性、严谨性、民主性，修订工作经历了三个阶段：
一是初步征询意见阶段。一方面，针对《中国注册会计师继续教育制度》，2021年2月，设计并发放电子调查问卷，面向地方注协和会计师事务所征询修订意见，同时电话访问部分行业高端人才征求意见建议。另一方面，针对《中国注册会计师协会非执业会员继续教育暂行办法》修订方向和内容定向征求北京、上海、江苏、山西、深圳、安徽等地方注协意见建议。
二是研究修订阶段。3-4月，参考新修订的职业会计师国际教育准则，结合行业实际情况，汇总整理各地注协和事务所反馈意见，并借鉴人力资源和社会保障部《专业技术人员继续教育规定》、财政部《会计人员继续教育规定》、律师、评估师、医师、税务师等行业继续教育相关制度，经认真研究，吸收借鉴，形成修订初稿。
三是定向征求意见阶段。5月，召开行业高端人才代表座谈会，听取中注协教委会代表和部分行业高端人才代表的意见建议。会后，根据代表提出的意见建议，进一步修改完善。6-7月，将修改稿再次向地方注协和行业高端人才征求意见，针对《中国注册会计师协会非执业会员继续教育暂行办法》，北京注协专门邀请非执业会员代表座谈研讨，反馈意见经过逐条讨论和电话访谈有关地方注协，采纳了多数合理建议。
三、修订的主要方面
一是关于《中国注册会计师继续教育制度》。
《中国注册会计师继续教育制度》将《中国注册会计师继续教育制度》和《〈中国注册会计师继续教育制度〉补充规定》统筹考虑，合并成一个制度。整体框架上，保留了原有的总则、继续教育的形式与学时要求、继续教育的组织、继续教育学时的确认与考核、附则等五章，为明确各培训主体在继续教育工作中的职责，并参照评估师和医师继续教育规定，将第三章“继续教育的组织”调整为第二章“继续教育的组织管理”。
《中国注册会计师继续教育制度》修订内容有十一点：
第一，关于制定依据。修订前，依据包括《注册会计师法》和《中国注册会计师协会关于加强行业人才培养工作的指导意见》。修订后，一方面增加了《中国注册会计师协会章程》作为制度依据，另一方面，考虑到当前行业的形势和任务发生了变化，将《中国注册会计师协会关于加强行业人才培养工作的指导意见》删除。
第二，关于继续教育的组织管理。修订前，没有继续教育管理的相关内容。为明确各相关主体责任，明确了中注协、地方注协、事务所在注册会计师继续教育中的职责分工。
第三，关于继续教育的内容。修订前没有对继续教育内容提要求，借鉴职业会计师国际教育准则相关内容，增加了对继续教育内容的原则要求。
第四，关于继续教育的周期和学时。修订前，每两年为一个周期须80学时。考虑到与注册会计师任职资格检查的周期保持一致，为注册会计师和地方注协在注册和继续教育管理中提供便利，修订后明确一年为一个有效周期须40学时。
第五，关于继续教育的形式。修订前，继续教育形式包括有组织的形式和其他形式。修订后，借鉴职业会计师国际教育准则，以及人力资源和社会保障部、财政部会计人员继续教育制度相关表述，明确投入法形式和产出法认可的形式。其中，投入法形式主要包括面授和网络录播培训，产出法认可的其他形式是指与执业相关的专业活动及成果。
第六，关于产出法形式的继续教育学时。修订前，参与行业工作确认的学时普遍偏低。为提高注册会计师反哺行业积极性，结合《注册会计师行业高端人才使用管理暂行办法》，增加产出法认可的情形，同时提高产出法的确认比例，1年最多确认24个学时。
第七，关于面授培训和网络培训学时。修订前，网络培训2年内不得超过32个学时。一方面，考虑到今后网络培训的现实需求，不再限制网络培训学时，另一方面，考虑到面授培训的质量和效果，修订为每个周期内面授培训不少于16个学时。
第八，关于职业道德的培训学时。修订前，制度规定职业道德学时2年内不少于4个学时。为强调注册会计师职业精神，提升职业修养和执业质量，加大了对职业道德培训的学时要求，修订为每年不得少于8个学时。
[bookmark: _GoBack]第九，关于具有内部培训资格事务所的认定条件。修订前，主要包括三项：至少50名注册会计师，具有健全的内部培训制度和培训计划，符合要求的师资、场地和设施。为使得地方注协在对内部培训资格认定更加清晰和更具操作性，增加了“设有专门从事培训工作的职能部门和人员”。同时，为保证公开公正和透明，增加了具有内部培训资格事务所需要“在行业内公示”的程序。
第十，关于未完成继续教育的处理。修订前，规定“未完成继续教育学时……由地方协会进行公告，并限期接受强制培训”。考虑到接受强制培训不易操作，修改为“按照《注册会计师任职资格检查办法》相关规定处理”，即未完成继续教育，暂缓年检。
第十一，其他内容修订。此次修订还包括：修订了特殊情形参加继续教育的要求，增加了继续教育中弄虚作假行为的处理，将培训机构保管相关材料的年限减至三年等内容。

二是关于《中国注册会计师非执业会员继续教育暂行办法》。
《中国注册会计师非执业会员继续教育暂行办法》将修订后的暂行办法以制度形式发布，即《中国注册会计师非执业会员继续教育制度》。整体框架上，与《中国注册会计师继续教育制度》保持一致，将第二、三章“学时标准与学时要求”和“继续教育学时的取得途径”合并调整为第三章“继续教育的内容、形式与学时”，将第五章“继续教育的组织与认证”调整为第二章“继续教育的组织管理”，修改后为总则、继续教育的组织管理、继续教育的内容、形式与学时、继续教育学时的确认、附则等五章。
《中国注册会计师非执业会员继续教育暂行办法》修订内容有八点：
第一，关于制定依据。修订前，依据包括《中国注册会计师协会章程》《中国注册会计师协会关于加强行业人才培养工作的指导意见》和《中国注册会计师协会非执业会员登记办法》。修订后，考虑到当前行业的形势和任务发生了变化，将《中国注册会计师协会关于加强行业人才培养工作的指导意见》删除。
第二，关于继续教育的组织管理。修订前，对委托专业培训机构、继续教育认证单位、境外职业会计组织等组织主体分别提出认证要求。考虑到各类组织主体的相似性和一致性，修订后整合、规范、统一了对各类组织主体的认证要求。
第三，关于继续教育的内容。修订前没有对继续教育内容提要求，考虑到非执业会员继续教育内容应与行业有一定关联度，增加了对继续教育内容的原则要求。
第四，关于继续教育的形式。修订前，投入法和产出法认可的继续教育形式存在交叉。修订后，参考职业会计师国际教育准则，明确投入法形式和产出法认可的其他形式。其中，投入法形式主要包括面授培训和网络录播培训，产出法认可的其他形式是指与职业相关的专业活动及成果。
第五，关于继续教育的有效周期。修订前，超出规定学时的投入法继续教育学时可以递延到下一年度。考虑到与非执业会员年度检查的周期保持一致，为非执业会员和地方注协在继续教育管理中提供便利，取消递延规定。明确一年为一个有效周期须完成40学时。
第六，关于继续教育的学时。修订前，学时确认标准未明确具体学时数量，修订后，参照《中国注册会计师继续教育制度》中不同继续教育形式可确认的学时数量和总学时所占比例，具体化投入法和产出法的学时确认标准。具体标准与执业会员保持一致，即一年为一个有效周期须40个学时，其中产出法最多确认24个学时。
第七，关于继续教育学时的确认。修订前，继续教育学时采取本人申报、地方协会审核的确认方式。考虑到协会作为培训的责任主体，本人申报在实际操作上存在困难，从服务会员的角度出发，统一由协会确认和登记学时。
第八，关于特殊情形参加继续教育的要求。修订前，经批准可以不参加当年度的继续教育，考虑到当前网络培训的普遍性和便利性，修订后不予免除，采取学时减半的方法。
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