2021年度中注协课题研究项目需求 

课题1：行业人才供需研究

项目需求：人才是行业发展的第一资源，人才队伍建设一直是行业工作的重中之重，关系到行业的可持续发展。然而关于行业人才需求以及供给与需求的适配性的研究一直处于空白状态。设立本课题旨在研究影响行业人才需求的内外部因素（如GDP、经济结构、人口结构、人才退出量、执业环境、新技术发展等），量化分析当前我国经济社会发展对行业人才的需求，预测未来15年内能满足国家经济社会发展需要的我国注册会计师人才数量和统计学特征。同时，根据行业人才统计学信息，分析行业现存人才数量和质量、年龄结构等情况，找出差距和问题。基于上述研究，为行业选拔和培养人才提供决策支撑。

课题2：世行全球营商环境报告研究—基于会计师事务所综合评价之视角

项目需求：2003年以来，世行连续多年发布《全球营商环境报告》。随着关注度不断上升，该报告被列入世行的旗舰报告，逐步成为国际直接投资流向的重要参考，受到各国政府的高度关注。设立本课题，旨在通过研究世行营商环境报告的先进理念和做法，借鉴其通过量化评估指标体系进行全球营商环境排名的成功经验，以期为进一步推进与深化会计师事务所综合评价百家排名改革工作提供改进思路和有效参考。

课题3：会计师事务所日常监测系统研究

项目需求：近年来，国内资本市场接连发生康得新、康美药业等重大审计失败案件，对行业的形象和信誉造成很大负面影响。强化事务所执业风险的预警和处置，对推动行业高质量发展而言显得愈发迫切和重要。设立本课题，旨在立足我国注册会计师行业发展实际，设计一整套有效的监控指标体系，利用行业管理信息系统的数据和信息，对事务所执业行为及风险进行日常的监测、预警和提示，及时发现和化解行业重大风险，为行业高质量发展保驾护航。

课题4：会计师事务所内部治理研究

项目需求：会计师事务所作为行业发展的微观主体和社会诚信建设的重要一环，其科学规范的内部治理是稳固行业持续高质量发展的螺丝钉。会计师事务所内部治理指南自2007年发布至今已有13年，指南制定是在当时我国资本市场大环境下提出的，新时代服务国家建设对事务所服务质量提出了更高的要求，彼时制定的指南已经不能很好的为事务所内部治理和质量管理提供指导和规范。设立本课题旨在对事务所内部治理现状进行系统研究，并根据当前法律和监管环境要求，对内部治理指南进行修订。

课题5：会计师事务所审计收费及不正当低价竞争问题及对策研究

项目需求：“低价竞争”制约行业健康发展，是堵在行业供给侧结构改革道路上的一只拦路虎，虽早已引起全行业的重视，也采取了一些应对措施，但却收效甚微，“低价者得”甚至有愈演愈烈的迹象。设立本课题旨在运用经济学方法对事务所、被审计单位、监管机构与审计市场主体进行系统研究，通过实证分析等手段对事务所审计收费方法进行分析，探索规范审计市场竞争秩序的对策，并通过调研等方法，了解事务所的高附加值服务，探索事务所转型发展的新途径。

课题6：会计师事务所职业责任保险研究

项目需求：新证券法实施以后，会计师事务所民事赔偿责任风险陡然增大。职业责任保险已越来越受到行业重视，对于增强事务所抵御风险能力，保护社会公众权益具有重要作用。设立本课题旨在客观评估我会前期集中投保系列文件等研究成果，结合当前的法律环境、监管环境和会计师事务所的实际情况，对会责险集中投保进行深入研究分析，提出符合行业发展现状、切合不同区域发展实际、满足不同类型事务所需求的投保措施，为新发展阶段执业风险防范提出更具可行性的意见建议。

课题7：注册会计师行业职业责任鉴定机制研究

项目需求：注册会计师行业职业责任鉴定一直是行业的老大难问题，由于审计业务的高度专业性与证据的复杂性，若相关诉讼中只按普通的民事诉讼证据规则予以举证、质证与认定，由此得出的裁判结论，很大可能出现专业性上的不足与缺陷，导致事务所民事责任畸重的现象。设立此课题旨在吸取经验教训，借鉴其他行业优势，建立一套体现注册会计师行业特色的执业责任鉴定机制，以鉴定意见来作为责任认定的权威结论，并提供给法官作为判断的重要依据, 从而实现司法公正，保障投资者和注册会计师的合法权益。

课题8：注册会计师行业价值研究

项目需求：加强行业正面宣传既是贯彻落实国家领导的要求，也是行业“十四五”时期的一项重要工作任务。然而过往的行业宣传更多地从行业自身建设成果和发展壮大历程的角度出发，容易“自说自话”，没有充分展现出行业在国家政治昌明、市场经济建设、社会治理参与等服务国家建设方面的输出成果。设立此课题旨在从国家领导指示要求和维护社会公众利益出发，系统总结行业自恢复重建以来在服务国家经济、社会、政治、文化、生态和党的建设中取得的主要成就和重大贡献，特别是通过实证研究的方法，研究行业对经济增长、会计信息质量提升（提高经济透明度）、资本市场改革、维护公众利益、完善企业治理、政府职能转变等方面作出的贡献，总结行业在社会经济中的重要地位和意义，揭示行业真正价值。

课题9：会计师事务所品牌化建设研究
项目需求：品牌是市场认可程度的标志，是开拓市场的基础和前提，会计师事务所通过品牌建设来提升价值、展示形象，赢得市场和社会信任已经越来越成为行业共识。然而眼下我国尚未建立起来一批有国际影响力的会计师事务所品牌，我国会计师事务所在品牌建设过程中存在品牌意识淡薄、品牌定位不清、品牌内涵不足以及品牌推广较差等问题。设立本课题旨在对我国事务所品牌建设提出切实可行的措施办法，支撑事务所做强做优和培育优质事务所。

课题10：注册会计师行业数字化转型路径研究

项目需求：后疫情时代，加速现代信息技术与实体经济的深度融合，实现数字化转型已经成为经济社会发展的重要推动力。为紧跟时代步伐，有助于会计师事务所把握拓展业务机遇、有效应对外部竞争和挑战，有助于行业协会提高管理服务水平，本课题拟在从方法、制度、技术与工具等方面，研究以信息技术推动行业数字化转型的实现路径，适应国家数字经济发展的需要。

课题11：银行信贷业务预期信用损失审计研究

项目需求：银行信贷业务预期信用损失准备的确认、计量和报告，通常涉及较为主观和复杂的会计估计，如何对其进行审计，是注册会计师实务中的一个难点，涉及较为复杂的职业判断。标准部在2021年度的一项重点工作，是修订《中国注册会计师审计准则第1321号——审计会计估计（包括公允价值会计估计）和相关披露》。研究银行信贷业务预期信用损失审计，将是对该准则在银行审计实务中的一项有力补充，有助于该准则的落地实施，同时也有利于提高注册会计师服务银行业的能力，提升审计质量。

课题12：非无保留意见年度审计报告情况研究

项目需求：跟踪研究《中国注册会计师审计准则问题解答第16号——审计报告中的非无保留意见》及相关监管文件实施的情况，分析存在的问题，提出政策建议，形成分析报告，供准则制定和监管等其他工作参考。针对研究报告中发现的问题，提示事务所有关资本市场主体在执行会计准则和财务信息披露规则等方面存在的问题和风险，帮助注册会计师保持审计意见类型判断标准的一致性，切实提高审计质量和审计报告信息含量。

课题13：商誉审计问题研究

项目需求：商誉审计是当前注册会计师执业中的难点问题。商誉减值测试通常涉及较为主观和复杂的会计估计，如何对其进行审计，涉及较为复杂的职业判断。审计中，注册会计师应重点关注商誉对财务报表是否存在重大影响，商誉减值是否存在重大错报风险，并充分运用职业判断，合理计划和实施必要的审计程序，降低审计风险。标准部在2021年度的一项重点工作，是修订《中国注册会计师审计准则第1321号——审计会计估计（包括公允价值会计估计）和相关披露》。研究商誉审计问题，将为注册会计师如何正确理解审计准则及应用指南、解决实务问题提供细化指导和提示，有助于该准则的落地实施。

课题14：互联网企业审计方法研究

项目需求：本课题将定位于互联网企业的审计实务，针对零售、游戏、直播等七大垂直领域企业，进行运营模式、业务流程等分析，研究互联网企业审计执业的基础问题，阐释在审计计划、风险评估、风险应对等审计过程中容易踩得“坑”，同时针对互联网企业舞弊造假的风险点，提供典型实务案例剖析。另外，课题拟分析注册会计师在运用人工智能、流程自动化等互联网新技术执行审计工作的特殊考虑，供注册会计师执业参考。

课题15：保障会计师事务所党组织发挥政治功能的对策研究

项目需求：2009年注册会计师行业全面加强党的建设以来，探索了“条块结合，充分发挥行业党组织作用”的社会组织党建新路，得到了习近平总书记等中央领导肯定。但是，事务所党组织这个基层基础还面临着从有形覆盖向有效覆盖转变，从组织建党向思想建党转变，从有活动向发挥作用转变的艰巨任务。本课题旨在研究贯彻落实新时代党的组织路线，提升事务所党组织组织力，更好发挥事务所党组织的政治功能的具体对策，引领事务所正确发展方向，更好服务全面建设社会主义现代化国家。

