2023-2024年度中国注册会计师协会
课题研究项目需求
课题1： 以行业党建促进会计师事务所一体化管理研究
项目需求：党的二十大报告指出，要增强基层党组织政治功能和组织功能。国办发30号文，中办、国办《关于进一步加强财会监督工作的意见》明确提出要加强中介机构执业监督，提升财务审计质量。提升事务所一体化管理水平，强化内部治理，是促进财务审计质量提升，充分发挥执业监督作用的重要保障。全国行业党委制发《关于充分发挥事务所党组织政治功能和组织功能的若干措施（试行）》明确了党组织参与事务所决策管理的七个重要方面，提出要充分发挥事务所党组织的政治把关作用，探索统筹总分所党建，以党建促进总分所一体化管理。目前，已有一些事务所在统筹总分所党建促进总分所一体化管理方面进行了初步探索，本课题旨在通过开展研究，挖掘总结出一批可复制可推广的经验，为推动事务所一体化管理，提升财务审计质量探索出行业党建促发展的新模式、新路径。
课题2： 会计师事务所基础性标准体系建设研究
项目需求：《国家标准化发展纲要》指出，标准化在推进国家治理体系和治理能力现代化中发挥着基础性、引领性作用。新时代推动高质量发展、全面建设社会主义现代化国家，迫切需要进一步加强标准化工作。国办发30号文，中办、国办《关于进一步加强财会监督工作的意见》明确提出要加快推进注册会计师行业基础制度建设、引导会计师事务所强化内部管理、持续提升中介机构一体化管理水平。会计师事务所建立健全一套在全所范围内统一实施的基础性标准体系，有利于加强事务所内部管理，持续提升管理和服务的标准化、规范化水平，提升执业质量和核心竞争力，不断增强服务国家建设和经济高质量发展的能力。本课题旨在对标国际一流会计师事务所网络的先进经验和做法，梳理提炼促进会计师事务所管理和服务标准化、规范化的基础性标准体系清单，并研究推进基础性标准体系落地实施的机制和措施，引领和指导会计师事务所以一致的标准提供高质量专业服务、强化内部管理、加强全球网络服务能力一体化建设，实现会计师事务所持续做强做优做大，更好地服务中国经济高质量发展。
课题3： 会计师事务所内部文化建设研究
项目需求：国办发30号文明确提出，要引导会计师事务所强化内部管理。其中，组织文化是内部管理的重要组成部分，良好的内部文化，对强化组织内部管理发挥重要的引领作用。本课题旨在研究会计师事务所内部文化与事务所内部管理、执业质量之间的内在联系，探究优秀事务所文化所具有的典型特征，以及优秀事务所文化培育和形成的机制和路径，并以此为抓手，推动会计师事务所培育优秀的组织文化，发挥先进文化对提高事务所内部管理水平，提升服务质量和核心竞争力的引领作用。
课题4： 注册会计师行业在中国式现代化新征程中的定位、作用及路径研究
项目需求：当前，我们已迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。设立本课题，旨在进一步精准把握注册会计师行业在发挥专业优势，助力中国式现代化进程中的定位；分析注册会计师行业在服务国家财政中心工作，推动高质量发展，推动中国式现代化建设中可以发挥的作用，并提出为发挥好作用所采取的具体路径。
课题5： 会计师事务所信用评价指标体系研究
项目需求：诚信是注册会计师行业的核心价值，是行业的立业之本和发展之要。设立本课题，旨在落实《注册会计师行业诚信建设纲要》关于“研究制定行业诚信情况评级评价制度”要求，分析当前会计事务所信用评价机制方面存在的问题，结合会计师事务所执业特征和运营特点，研究构建一套适用于会计师事务所的信用评价指标体系。
课题6： 注册会计师行业服务资本市场的价值贡献研究
项目需求：当前，对注册会计师行业服务资本市场的价值贡献研究较少从定量角度出发，较少以测度的方式评价我国注册会计师行业服务资本市场的价值贡献水平。设立本课题旨在结合我国资本市场现实情况，量化研究注册会计师行业服务资本市场的价值贡献，比如量化资本市场散户投资者、国内外专业机构投资者以及上市公司等群体对注册会计师行业服务资本市场价值贡献的反映，全方位展示行业价值和贡献，树立行业正面形象。
课题7： 关于建立健全数字化财会监督体系的研究
项目需求：近年来，大数据、云计算、人工智能等新技术方兴未艾，注册会计师行业管理有关信息和会计师事务所客户财务数据的生成路径及底层逻辑日趋复杂。设立本课题，旨在贯彻落实《关于进一步加强财会监督工作的意见》有关要求，探索财会监督信息化的有效路径，建立健全信息时代背景下的数字化财会监督体系，通过信息化和数字化来提高财会监督效率和效能。
课题8： 会计师事务所信息化水平量化指标设计研究
项目需求：在注册会计师行业数字化转型的背景下，信息化是推进会计师事务所一体化管理，提升内部治理能力的重要手段。综合评价旨在综合反映与科学评价会计师事务所发展水平，引导事务所坚持质量导向、树立风险意识、加强诚信建设。本课题拟研究如何建立一套科学有效的会计师事务所信息化指标体系，更好发挥综合评价“指挥棒”作用，促进会计师事务所信息化发展。
课题9： 加强院校会计审计相关专业学科课程体系建设和行业需求对接的研究
项目需求：2023年，中注协面向高校、大学生、事务所和地方注协开展的“关于健全完善行业后备人才联合培养模式研究”的调研结果显示，会计审计类相关专业学科建设与行业实务发展需求结合度不够，存在“两张皮”问题。设立本课题，旨在落实《关于加强新时代注册会计师行业人才工作的指导意见》，推动高校深化《中国注册会计师行业人才胜任能力指南》的要求，通过研究当前行业对会计审计实务工作的能力素质要求，以及国内外院校会计审计相关专业学科课程体系建设情况，提出适合我国国情、符合行业需求的学历教育课程体系，推动会计审计相关专业应用型学科建设与行业需求有效对接。
课题10： 会计师事务所职业责任保险条款范本研究
项目需求：职业责任保险是保险领域里专业性强、复杂度高的一类金融产品，其保险条款的制定较传统的财产保险条款具有更高的技术性要求。设立此课题，旨在通过制定符合行业特性和规律的事务所职业责任险保险条款范本，落实国办发30号文关于“探索行业集中投保”的要求，完善会计师事务所职业风险保障机制，推动会计师事务所职业责任保险市场健康发展，实现保险公司与会计师事务所双赢。
课题11： 会计师事务所审计质量评价指标体系研究
项目需求： 2021年，国务院办公厅印发《关于进一步规范财务审计秩序促进注册会计师行业健康发展的意见》，强调了提升会计师事务所审计质量的重要意义。由于审计服务的过程很难被市场使用者观察和评估，因此，审计服务者和使用者之间存在着严重的信息不对称，影响了审计服务业的健康发展和资本市场资源的有效配置。设立本课题，旨在研究建立一套能够准确评价会计师事务所审计质量的指标体系，增加信息对称性、透明度，提升“会计师事务所百家排名”的影响力和公信力，有效发挥“会计师事务所百家排名”的价值导向作用，引导会计师事务所更好地服务国家建设。
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